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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Декабрь 2019 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в декабре 2019 года. 

Среди сообщений: 
- Президент РК Касым-Жомарт Токаев решил декриминализовать клевету.

- Бездействие полицейских, не возбуждавших дело по факту нападения на журналистов, будут проверены Управлением  собственной безопасности полиции.

- Глава СЦК Талгат  Калиев заявил журналисту о лишении аккредитации за то, что она, вопреки «новым правилам «один журналист - один вопрос», задала два вопроса на брифинге, 

- Новая атака на Амангельды Батырбекова: Лейла Дарханбаева обвиняет журналиста в клевете и оскорблении.

- Сайт ОФ «Правовой медиа-центр» взломан. В результате уничтожен весь контент с августа 2018 г. до декабря 2019 г.

В декабре 2019 г. судами вынесено 3 судебных акта по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ и гражданам в связи с осуществлением ими права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 2. 

В  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 5 обвинений в уголовном порядке, в том числе в судебном – 4;

- 8 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе исков о защите чести, достоинства и деловой репутации – 8). 

Запрашиваемая сумма возмещения морального вреда в декабре 2019 г. составила 1,5 млн. тенге.

С начала года предъявлено:

- 48 обвинений в уголовном порядке;

- 74 – в гражданском порядке.

В их числе 67– претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 101 млн. 500 тысяч тенге. Судами взыскано 9 млн. 515 тыс. тенге

       - 17 – в административном.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Декабрь, 15

15 декабря на сайте Генеральной прокуратуры опубликовано обращение, в котором заместитель генерального прокурора Б. Дембаев просит казахстанцев не поддаваться на провокации и воздержаться от участия в незаконных митингах.

«Несмотря на разъяснения Генеральной прокуратуры и меры административного воздействия, отдельные лица, в том числе из-за рубежа, продолжают через социальные сети призывать население к участию в незаконных митингах в предстоящие праздники. Эти лица явно нарушают требования закона «О порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций», - говорится в обращении.

Генпрокуратура обращает внимание на то, что «до получения разрешения организатор и другие лица не вправе объявлять о митинге, призывать принять участие в нем, а также изготавливать и распространять с этой целью листовки, плакаты и иные подобные материалы. Иными словами, в действиях организаторов незаконных акций на 16 декабря усматриваются признаки административного правонарушения».

Декабрь, 09

Служба реагирования на компьютерные инциденты KZ-CERT за два месяца IV квартала 2019 года выявила свыше 200 инцидентов информационной безопасности на интернет-ресурсах в доменной зоне.kz, сообщает thk.kz. 
Угрозы были зафиксированы как «Несанкционированный доступ/модификация содержания». KZ-CERT оповестила владельцев интернет-ресурсов и предоставила рекомендации по устранению угроз. Однако, как отметили в ведомстве, несмотря на неоднократные уведомления, владельцы 75 сайтов не провели соответствующие работы и не предприняли меры по устранению выявленных инцидентов.

«В соответствии с действующим законодательством в отношении данных интернет-ресурсов уполномоченным органом были приняты соответствующие меры. Напомним, что согласно пункту 19 главы 3 «Правил регистрации пользования и распределения доменных имен в пространстве казахстанского сегмента Интернет», регистратор, получив информацию от регистратуры, информирует регистранта о необходимости устранения допущенных нарушений в течение 10 рабочих дней с момента получения уведомления, если иной срок не установлен вступившим в законную силу решением суда. 
В случае неисполнения данных требований, согласно подпункту 3 пункта 23 вышеуказанных правил, использование 75 интернет-ресурсов будет прекращено», — заявили в KZ-CERT. 
Декабрь, 25

В феврале 2019 года указом Президента РК было упразднено министерство информации и коммуникаций. Его функции и полномочия в сфере информации были переданы Министерству информации и общественного развития, а в сфере связи, информатизации, «электронного правительства», развития государственной политики в сфере оказания государственных услуг – Министерству цифрового развития, оборонной и аэрокосмической промышленности. 

25 декабря на заседании Мажилиса парламента спикер мажилиса Нурлан Нигматулин высказал такое мнение о работе по удалению запрещенного контакта в интернете: «Сейчас получилось, в связи с этой реорганизацией, у семи нянек дитя без глазу. Одни специальные правоохранительные органы этим занимаются, а вы, кто должен блокировать, и самое главное – кто должен выявлять, потеряли полностью сегодня контроль над этим. Надо быстрее вам в Правительстве разбираться. Там начальник, здесь начальник, у трёх-четырёх органов всё размазали, а чёткой работы по выявлению материалов нет».
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Декабрь, 20

Все СМИ

20 декабря на заседании Национального совета общественного доверия Президент РК Касым-Жомарт Токаев сказал о решении декриминализовать статью 130 УК РК – «Клевета».

 Президент сообщил, что предложение о декриминализации клеветы поступало еще на первом заседании нацсовета в сентябре.

«Но оказалось, что есть серьёзные контраргументы. Некоторые общественники и даже правозащитники выступают за сохранение этой нормы в Уголовном кодексе, так как речь идёт о защите прав человека. В свою очередь ряд госорганов предлагает внести изменения только в первую часть статьи 130. Было организовано несколько рабочих обсуждений, - рассказал глава государства. - На примере дискуссии по данной норме можно видеть, насколько сложно зачастую найти единое решение. По итогам анализа всех позиций и нюансов данного вопроса мною принято решение декриминализировать статью 130 УК и перевести ее в Административный кодекс. При этом нужно сохранить высокую меру ответственности, чтобы гарантировать права других граждан, защитить их от клеветнических измышлений и нападок», - сказал К.-Ж. Токаев.

Также Токаев сообщил, что удалось достичь разумного компромисса по статье 174 Уголовного кодекса (возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни).

- Предлагается гуманизировать данную статью – внести изменения в существующую редакцию, более корректно её изложить. Например, отказаться от формулировки "возбуждение" и использовать более точное понятие "разжигание". Такая формулировка позволит четко зафиксировать более справедливое применение статьи и снимет основные вопросы по ней, - сказал он.
Комментарий фонда:

Клевета в настоящее время,  – уголовное правонарушение, считается делами частного обвинения (ст. 32 УПК РК). Это означает, что дело возбуждается по заявлению потерпевшего, подсудимым является лицо, распространившее клеветнические сведения. 
Административное право – это система правовых норм, регулирующая общественные отношения в сфере управленческой деятельности государственных органов и должностных лиц по исполнению публичных функций государства в процессе осуществления исполнительной власти органами государства. 

В правонарушении «клевета» нет публичных функций. Да, государственный орган или чиновник вправе защищаться от клеветы, но это межличностные отношения, а не публичные, стороной в которых является исполнительная власть.

Фонд «Адил соз» придерживается глубокого убеждения, что «клевету» необходимо декриминилизировать, но перенести это следует в плоскость гражданского кодекса. В данном случае Гражданский кодекс позволяет восстановить полностью ущерб — моральный и, возможно, материальный, который причинило распространение каких-то порочащих сведений. Государству здесь абсолютно нечего делать, и административное преследование избыточно.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ
Декабрь, 10

Ардак Ерубаева, Nur.kz (г. Актобе)

Журналист портала Nur.kz в Актобе Ардак Ерубаева по обращению матери покусанного в детском саду ребёнка выехала в дошкольное учреждение, чтобы осветить ситуацию. Сотрудники учреждения журналиста не пустили, сославшись на то, что детсад частный. 

Декабрь, 19

«Уральская неделя» (г. Уральск)

Журналиста и оператора «Уральской недели» на КПП специализированного административного суда г. Уральска не пропустили для освещения открытого процесса по делу блогера Айболата Букенова. Сотрудники охраны сослались на отсутствие разрешения со стороны судьи. 

Комментарий фонда:

Нормы ст. 19 Гражданского процессуального кодекса РК и ст. 29 Уголовно-процессуального кодекса РК четко регламентирует порядок проведения открытого судебного заседания. Если процесс проводится в открытом режиме, то никаких дополнительных разрешений судьи на присутствие в зале суда не требуется.

В данном случае журналисты вправе подать жалобу на действия судьи и судебного пристава.
2. Нападения на журналистов

22 июля в 11 часов утра запланированная в Казахстанском международном бюро по правам человека пресс-конференция была сорвана группой агрессивно настроенных женщин. Они кричали, вырывали камеры у телеоператоров, сотовые телефоны у собравшихся, дрались, запрещали их снимать, сломали дорогую аппаратуру и похитили смартфоны.

В результате погрома повреждена камера представителей Радио Азаттык, пострадала также телекамера журналистов  телеканала «Алматы», украдены сотовые телефоны журналистов Сергея Дуванова, Маргариты Ходус, у корреспондента МИА «КазТАГ» украдены смартфон и фотоаппарат.

Журналисты обратились с заявлениями в полицию. 

Позже департамент полиции сообщил, что начато расследование по статье 389 УК РК «Самоуправство» и что в связи с происшествием поступило 8 жалоб – пять из них от организаторов пресс-конференции и журналистов, три – от тех, кому якобы нанесли телесные повреждения сотрудники СМИ и представители организаторов пресс-конференции.
В августе представители пострадавших журналистов и СМИ заявили о том, что дело об атаке на журналистов «волокитится».
10 декабря на пресс-конференции Алматы редактор интернет-сайта bureau.kz Андрей Гришин сообщил, что бездействие полицейских, не возбуждавших дело по факту нападения на журналистов, будет проверено Управлением собственной безопасности (УСБ) департамента полиции (ДП) Алматы.
«Наш адвокат Инара Масанова добилась того, что бездействие полицейских, не возбуждавших дело по факту нападения на журналистов в пресс-центре КМБПЧиСЗ, будет проверено Управлением собственной безопасности (УСБ) департамента полиции (ДП) Алматы. Об этом говорится в ответе на жалобу адвоката, подписанном заместителем прокурора Алматы С. Ермекбаевым. Насколько нам стало известно, следственные действия начнутся уже на этой неделе», - сказал Гришин.
Декабрь, 01

Айзат Тұрғынбекқызы, ТК «КТК» (г. Кокшетау, Акмолинская область)

10 апреля 2019 года в Кокшетау на съемочную группу телеканала «КТК» во время записи интервью напал юрист центральной поликлиники Ерболат Темербеков. 
В коридоре государственной лечебницы юрист набросился на оператора съёмочной группы «КТК». Нападавший вырвал микрофон и ударил им по видеоаппаратуре. В результате микрофон был разбит, повреждена записывающая техника. Журналисты обратились в полицию. По этому факту правоохранители начали досудебное расследование.

Материалы обвинения по уголовной статье 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста» с применением насилия или угрозы в отношении журналиста и с повреждением имущества были направлены в Кокшетауский городской суд. Е. Темербекову грозил либо штраф либо исправительные работы, либо ограничение или лишение свободы до двух лет.
13 ноября в ходе судебного заседания от представителя телеканала и Айзат Тұрғынбекқызы поступило заявление с просьбой освободить подсудимого Темирбекова Е.Е. от уголовной ответственности в связи с примирением сторон в порядке медиации. Подсудимый вину признал и был согласен на прекращение уголовного дела по нереабилитирующим основаниям.

Кокшетауский горсуд вынес соответствующее постановление.

Производство по иску АО «КТК» к Темирбекову Е.Е. и ГКП «Городская поликлиника» о взыскании материального ущерба в сумме 490 000 тенге и расходов по оплате помощи представителя в сумме 249 000 тенге также прекращено.
29 ноября постановление суда вступило в законную силу. 

3. Задержания журналистов

Декабрь, 16

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская Неделя» (г. Уральск)

16 декабря в День Независимости Казахстана утром у крыльца дома, где он проживает, был задержан безо всяких повесток и протоколов и объяснения причин главный  редактор независимого издания «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров. Двое полицейских – участковый и майор полиции Багдат Тугелов усадили журналиста в машину и принудительно доставили в участок.

В участке Лукпан потребовал составить протокол задержания, на что получил отказ. Протокол доставления был составлен после требования журналиста. 

Следователь Дармен Избасаров интересовался аккаунтами Ахмедьярова в социальных сетях, спрашивал, является ли журналист сторонником ДВК.
Лукпану показали поручение следователя из поселка Чингирлау, в котором значилось, что некто под ником «Syl Bin» в сети Facebook пишет посты в поддержку ДВК. Соответственно, этот следователь поручил задать определенные вопросы всем, кто может иметь отношение к этой ситуации.  
Лукпан Ахмедьяров пробыл в участке до 12 часов дня, его отпустили после напоминания о том, что он находится в полиции больше положенного времени, и дали повестку на этот же день на 15:00.
4. Угрозы журналистам 
Декабрь, 11

Фариза Оспан (г. Алматы)
Гражданский активист, журналист Фариза Оспан сообщила об угрозах. Неизвестный позвонил ей по телефону и потребовал удалить ее посты в Facebook’e о депутате маслихата Нур-Султана, председателе общественного объединения «Қазақ қызы», основательнице Института культурно-нравственного воспитания девочек «Қазақ қызы» Каракат Абден. На вопрос, что будет, если она не удалит, человек ответил, что начнет действовать вне правового поля.
Как сообщает КазТАГ, незадолго до получения угроз журналист опубликовала данные о деятельности депутата Абден. 

Фариза Оспан адресовала свой пост Каракат Абден: «Qaraqat Ábden, вы сами говорите о том, что открытость - главное оружие чиновника. А также не забывайте, что мы живем в правовом государстве и на моей стороне все гражданское общество».
По поводу угроз журналистка обратилась с заявлением в прокуратуру, приложив к заявлению запись разговора с неизвестным. 

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Декабрь, 03
Holanews.kz (г. Алматы)

Редакция интернет-сайта Holanews.kz несколько раз отправляла запросы в пресс-службу Президента РК с вопросом, на каком воздушном судне летает президент РК Касым-Жомарт Токаев. Однако все письма остались без ответов.

Официальные запросы были связаны с большим общественным интересом граждан и, в частности, читателей сайта, пожелавших узнать, получил ли теперешний президент Казахстана доступ к самолетам и вертолетам Первого Президента.

В итоге интересующую информацию редакция Holanews.kz получила из другого источника. 

Комментарий фонда:

Фонд «Адил соз» много лет настаивает на том, чтобы в казахстанском законодательстве нашли отражения нормы международного права, позволяющие обществу получать больше информации о личной жизни публичных фигур государства и о большей терпимости этих фигур к критике их деятельности и жизни.

Однако каждый раз при обсуждении предлагаемых фондом поправок мы слышим заявления чиновников о том, что информация о жизни таких персон закрывается в целях их личной и национальной безопасности.  

Декабрь, 04

«Городская неделя» (г. Павлодар)

Корреспондент газеты «Городская неделя» Александр Баранов направил запрос в пресс-службу акима города Павлодара, в котором просил сообщить, имеются ли у отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог реестр зеленых насаждений, дендрологический план, план компенсационных посадок и как часто проводятся лесопатологические исследования, предусмотренные Правилами содержания и защиты зеленых насаждений утвержденными маслихатом Павлодарской области. Ответ на данный запрос был получен спустя три недели без объяснения причин задержки.
Декабрь, 04

Мария Мельникова, радио Азаттык (г. Уральск)

Репортер радио Азаттык Мария Мельникова запросила в управлении образования Западно-Казахстанской области информацию о количестве аварийных школ в регионе. Пресс-секретарь управления Умит Жангирова, сначала пообещав ответить на все вопросы по устному запросу, полторы недели не отвечала на звонки и сообщения в мессенджере. После того, как журналистка пожаловалась пресс-секретарю областного акимата Арсену Губашеву, Жангирова скинула личным сообщением информацию, состоящую буквально из трех названий районов и двух цифр. 

Когда Мария Мельникова попросила разъяснить, что значат эти названия и цифры, и уточнить, когда будет остальная информация, пресс-секретарь областного управления образования потребовала от журналиста письменный запрос. До конца декабря ответ на запрос получен не был.

Комментарий фонда:

Последние два года чиновники активно используют для отказа в предоставлении информации ложное утверждение, что все запросы должны подаваться в письменном виде. В гражданском праве действует принцип «если не запрещено, значит, разрешено». В законе РК «О средствах массовой информации» нет запрета на право журналистов запрашивать информацию в устной форме. Нет нормы, которой было бы предусмотрено, что журналистские запросы информации подаются только в письменном виде.

В данном случае имеет место незаконный отказ в предоставлении информации и незаконное требование запросить информацию в письменном виде.
Декабрь, 05

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)

В последних числах ноября собственный корреспондент «1 канала Евразия» по Павлодарской области Даурен Хаиргельдин обратился в пресс-службу акима города Павлодара. Журналист просил, чтобы чиновники прокомментировали рост жалоб со стороны горожан на работу общественного городского транспорта после того, как акимат города по просьбе перевозчиков увеличил временные интервалы в расписании для городских автобусов и маршруток. В положенный законом о СМИ срок журналист ответ не получил. Более того, после напоминания о запросе журналисту заявили, что никаких комментариев со стороны акимата города по указанной проблеме не будет.
Декабрь, 06

«Уральская неделя» (Западно-Казахстанская область)

В середине ноября редакция газеты «Уральская неделя» направила официальный запрос на имя акима Уральска Абата Шыныбекова – заказчику проекта строительства моста через Чаган и дороги к нему. Журналисты просили предоставить пояснительную записку к проекту, которая должна содержать обоснование необходимости строительства объекта.
Как сообщает редактор «Уральской недели» Тамара Еслямова, спустя две недели был получен ответ, который содержал только сведения о сумме проекта и некоторых данных о самом объекте. 
Декабрь, 09

СМИ г. Алматы
«Маслихат Алматы, видимо, планирует принять бюджет города на 2020 год без участия СМИ», - сообщает на своей странице в Facebook журналист Серикжан Маулетбай.

По словам журналиста, скрываться перед сессией от журналистов - это обычное занятие для руководителя аппарата маслихата Алматы Максата Рахметова.
«Думаю, завтра, как и обычно, примут бюджет без участия СМИ и разошлют пресс-релиз с такими данными, которые они захотят рассказать...», - пишет Маулетбай.
Декабрь, 11

Аскар Актлеуов, Tilshi.kz (г. Актобе)

Несколько месяцев назад в СМИ появилась информация о некачественном ремонте дорог в Шалкарском районе Актюбинской области. Была назначена проверка выполнения работ.

В ноябре журналист сайта Tilshi.kz Аскар Актлеуов обратился в акимат Шалкарского района и прокуратуру Актюбинкой области, чтобы узнать результаты проверки. В акимате ответили, что «дело решено, проблем нет» и что «дело переведено в прокуратуру».

В прокуратуре сотрудник по имени Оркен, курирующий связь со СМИ, сообщил, что «в курсе дела и в тот же день прокомментирует». Больше 20 дней А. Актлеуов не может добиться предоставления информации - сотрудник по работе со СМИ не отвечает ни на звонки, ни на письма, ни на сообщения в мессенджерах.

Декабрь, 14

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

На сайте электронного правительства был опубликован проект бюджета Алматы на 2020 год. Получить дополнительную информацию корреспондент Informburo.kz Серикжан Маулетбай попытался в пресс-службе акимата Алматы, но безуспешно. «Когда речь заходит о деньгах, акимат включает режим «максимум секретности», - пишет журналист в Facebook’e. 

«Подумал, а может, депутаты дадут? Они вообще меня послали писать официальный запрос. Да и сами не знали постатейно траты. На сессию с боем удалось попасть журналистам. Ну и, как обычно, депутаты послушали речи чиновников и единогласно, без вопросов, приняли бюджет на следующий год», - продолжает Маулетбай.
Комментарий фонда:

В соответствии с правилами ст. 6 закона «О доступе к информации» не подлежит какому-то ограничению в распространении информация о формировании бюджета и его расходования.

«Засекречивание» проекта бюджет г. Алматы является незаконным действием.
Декабрь, 20

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)

20 декабря собственный корреспондент «1 канала Евразия» по Павлодарской области Даурен Хаиргельдин обратился в пресс-службу акима города Павлодара с просьбой сообщить, будут ли сотрудники горакимата проводить новогодние корпоративы, банкеты и прочие непубличные мероприятия увеселительного характера. Журналисту было назначено время для встречи и видеосъемки, однако никто из акимата к нему так и не вышел. Пресс-служба сослалась на то, что ответ на запрос еще не согласован, и обещала перезвонить. На связь с представителем СМИ также никто не вышел.

Декабрь, 25

Эмиль Шинигами, Informburo.kz (г. Алматы)

Корреспондент Informburo.kz Эмиль Шинигами опубликовал пост в Facebook’e о работе пресс-служб.

Так, пресс-служба акимата г. Караганды с мая не может ответить на запрос редакции.  С того времени информация уже потеряла свою актуальность.
Омбудсмен по правам человека молчит с апреля.

Акимат города Алматы семь месяцев упорно молчит на два запроса №354, №355 от 24 мая 2019 года. На неоднократные напоминания журналист получил только обещание прислать ответ. 

Второй год журналист ждет ответ из Департамента полиции г. Алматы.

«Список не полный. Просто эти попались под руку, а других искать», - говорит Эмиль Шинигами.

Декабрь, 25

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров 19 декабря отправил запрос директору ТОО «РЦКУ-Костанай» Азамату Узакпаеву с просьбой прокомментировать жалобу жительницы п. Затобольск о том, что при оплате газа ей начислили лишние 66 куб. м.

24 декабря Узакпаев ответил, что учет товарного газа производится в соответствии с «Правилами розничной реализации и пользования товарным и сжиженным нефтяным газом», и если потребитель не согласен с начислениями за потребленную услугу газоснабжения, он может обратиться с письменным заявлением в адрес РЦКУ для проведения проверки и по необходимости перерасчета.

Однако в запросе Говоров спрашивал не про нормативные документы, регламентирующие работу ТОО, а про то, на каком основании начисляют дополнительные кубометры. Об этом в ответе ничего не сказано. Когда корреспондент «НГ» попытался уточнить по телефону у исполнителя ответа Александра Пономарева, тот не стал ничего объяснять и предложил написать новый запрос.

Декабрь, 25

Евгения Максимова, газета «Приуралье» (г. Уральск)

Корреспондент газеты «Приуралье» Евгения Максимова обратилась в инспекцию лесного хозяйства Западно-Казахстанской области с вопросами о статусе Кирсановского заказника и о том, попадает ли его территория под участок, на котором планируется нефтеразведка. Запрос был отправлен на официальном бланке редакции с подписью главного редактора издания. 

Однако сотрудники инспекции не только не ответили на запрос, но потребовали составить его заново, привезти им лично в канцелярию. Журналистке сообщили, что ее запрос будет рассматриваться на общем основании, как запрос от рядового физического лица.

Декабрь, 26

Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)

В начале декабря журналист газеты «Городская неделя» Александр Баранов направил в пресс-службу акимата Павлодара запрос. Корреспондент просил сообщить о соблюдении коммунальными службами и подрядными организациями конкретных пунктов Правил благоустройства городов и населенных пунктов Павлодарской области: уборка и вывоз снега, обустройство площадок для мусорных контейнеров и т.д. Ответ на простые для горакимата вопросы был получен спустя 23 дня после подачи запроса. Как пояснили в пресс-службе, почти все это время (три недели) ответ, составленный для журналиста отделом ЖКХ,  находился на согласовании и утверждении у руководства города.

Декабрь, 30

Шара Турмагамбетова, газета «Жулдыз-Звезда» (город Алга, Актюбинская область) 

Главный редактор Алгинской районной газеты «Жулдыз-Звезда» Шара Турмагамбетова обратилась в городскую больницу за информацией о количестве человек, пострадавших от гололеда, и в районный отдел полиции (РОП) с просьбой сообщить о количестве ДТП в районе в период непогоды. 

Журналисту нужны были эти данные для подготовки материала в целях профилактики и предупреждения происшествий в гололед.

В районной больнице и РОП ей отказали в предоставлении какой-либо информации. В отделе полиции журналисту посоветовали обратиться за информацией в департамент полиции Актюбинской области. 
2.  Нарушение принципа гласности судебного процесса
Декабрь, 19
Мария Мельникова, радио Азаттык (г. Уральск)

СМИ г. Уральска

19 декабря в административном суде г. Уральска продолжился открытый судебный процесс по заявлению Даны Дуйсекеновой об умышленном причинении легкого вреда здоровью блогером Айболатом Букеновым. 
Еще до начала процесса адвокат Дейсекеновой и сама заявитель была против видесъемки как со стороны представителей СМИ, так и со стороны гражданских активистов. 

Когда в зал заседаний зашел судья Ернар Халыков, журналист радио Азаттык Мария Мельникова обратилась к нему с ходатайством о разрешении съемки. 

Как сообщает «Уральская неделя», судья, вопреки ожиданиям, на просьбу журналистки ответил отрицательно: «Нельзя снимать, пока я этого не разрешу. Вы участвуете в процессе? Если нет, зачем тогда встали и вмешиваетесь?».

После, сообщает издание, судья Е. Халыков «всячески продолжал мешать съёмке судебного процесса: он вынес предупреждение оператору «Уральской недели» Нурлыбеку Емранову, а снимавшего активиста Данияра Инжигалиева за видеосъёмку и вовсе вывели из зала суда. Чем была вызвана такая нетерпимость к документированию происходящего у судьи — неизвестно».
По словам Марии Мельниковой, «судья повёл себя, как минимум, странно»: «Он не захотел выслушать ходатайство СМИ о проведении съёмки, судебный процесс при нас так и не начался, и при этом был перенесён на час. Час так и не был соблюден, и через 20 минут начался процесс, причём никого не пустили и не уведомили об этом. Фактически там присутствовали лишь сторона истца и ответчик. Непонятно, почему от СМИ так скрывают информацию и ограничивают присутствие журналистов».
3. Нарушение принципа равноправия СМИ

Декабрь, 08

Независимые СМИ Западно-Казахстанской области

В акимате Западно-Казахстанской области (ЗКО) прошло подписание меморандума о сотрудничестве по вопросам местного содержания между акиматом ЗКО и крупной компанией «Норд Каспиан Оперейтинг Кампани Н.В.». Несмотря на актуальность темы и возможность задать вопросы крупным специалистам, на процедуру подписания были приглашены только приближенные к акимату СМИ. Остальные узнали о меморандуме постфактум.

Декабрь, 09

Независимые СМИ Западно-Казахстанской области
В Уральск прибыл постоянный координатор ООН в Казахстане Норимаса Шимамура. Стороны обсудили итоги совместной работы и новые проекты дальнейшего сотрудничества.

На встречу координатора с акимом области Гали Искалиевым пригласили корреспондентов из двух-трех изданий. В ответ на претензии других журналистов было сказано, что встреча была рабочей, поэтому присутствие прессы не предусматривалось.

Декабрь, 11

СМИ г. Уральска
В департаменте полиции Западно-Казахстанской области прошло рабочее совещание по вопросам охраны сайги. Несмотря на актуальность вопроса и увеличившееся количество преступлений в этой сфере, на совещание пригласили только одно местное издание. Остальным журналистам не были разосланы даже пост-релизы. В результате все другие издания остались без информации. На вопрос, почему было оказано предпочтение одному конкретному изданию, в пресс-службе сообщили, что они «вообще не в курсе ситуации и никого не приглашали»

Декабрь, 12

СМИ г. Уральска

В акимате города Уральск прошло заседание комиссии по предупреждению и ликвидации ЧС. Из всех журналистов на совещании присутствовала только корреспондент лояльной к городскому акимату газеты.

Декабрь, 17

Газета «Надежда», газета «Уральская неделя», 
Злата Удовиченко, газета «Время», Мария Мельникова, Радио Азаттык (г. Уральск)
СМИ г. Уральска

В акимате Западно-Казахстанской области состоялась встреча вице-министра культуры и спорта РК Нуркисы Дауешова с работниками культуры. На встрече присутствовали только проакиматовские издания и два местных телеканала. Местные независимые и республиканские СМИ о предстоящем мероприятии оповещены не были.

Ранее, 12 декабря, для освещения визита вице-министра здравоохранения Олжаса Абишева были приглашены только несколько журналистов. По какому принципу был подобран журналистский пул для освещения поездки вице-министра, другим журналистам выяснить не удалось. 

Декабрь, 25

СМИ г. Уральска

В ночь на 25 декабря в Уральске произошло ЧП – сотрудники  охранного агентства до смерти забили мужчину. 
В пресс-службе Департамента полиции несколько часов тянули с комментарием, в то время как одному СМИ, с которым департамент особенно дружен, рассказали о  происшествии практически сразу с возможностью ссылки на полицию, т.е. официально. Когда другие журналисты потребовали информацию, им сообщили, что пресс-релиз еще не готов. Впоследствии пресс-служба полиции опубликовала комментарий в местном журналистском чате, но он оказался весьма скудным.

4. Нарушение правил аккредитации СМИ и журналистов
Декабрь, 12

Молдир Абдуалиева, ТК «Атамекен» (г. Нур-Султан)

В Службе центральных коммуникаций на брифинге с участием акима Жамбылской области журналист канала "Атамекен" Молдир Абдуалиева задала два вопроса - о состоянии районных больниц и о скандальной истории с изнасилования школьницы в уличном туалете.

Вопросы, по мнению журналиста, были заданы самым подобающим образом, и глава региона детально на них ответил.

«Однако после окончания брифинга, к сожалению, у меня состоялся неприятный разговор с главой СЦК Талгатом Калиевым, который заявил, что с этого дня я лишена аккредитации», - сообщила Молдир на своей странице в Facebook.

На вопрос почему, г-н Калиев ответил, что согласно новым правилам, один журналист должен задавать только один вопрос.
«Во-первых, я предупредила сотрудников СЦК и до, и во время конференции о том, что задам два вопроса. Во-вторых, почему нельзя было предупредить меня о применении таких радикальных мер в случае нарушения новых правил СЦК? В-третьих, где свод этих самых правил для того, чтобы журналисты могли ознакомиться с ними? И в-четвертых, г-н Калиев, поймите, что мы задаем вопросы не из личного интереса, а для того, чтобы информировать население!», - пишет журналист.

Комментарий «Әділ сөз»

В пункте 4 статьи 22 закона РК «О средствах массовой информации» предусмотрено: «Журналист может быть лишен аккредитации, если им нарушены правила аккредитации либо за распространение не соответствующих действительности сведений, порочащих честь и достоинство аккредитовавших его государственных органов, общественных объединений и организаций».

Следовательно, для лишения аккредитации должны быть законные основания в виде судебного решения либо иные доказательства того, что журналист нарушил Правила аккредитации. Если таких доказательств нет, то действия главы СЦК Т. Калиева являются незаконными. Рекомендуем письменно запросить у СЦК, сохранена ваша аккредитация или нет. Если вас действительно лишили аккредитации, потребуйте письменное распоряжение о лишении и можете обжаловать этот документ в судебном порядке.

В настоящее время действуют Правила аккредитации журналистов, утвержденные приказом Министра культуры и информации РК № 138 от 21 июня 2013 г.

Проект новых Правил министерство разработало в феврале этого года. После получение многочисленных замечаний министерство продолжило работу над проектом. Фонд «Әділ сөз » в октябре запросил министерство о ходе работы над проектом. Мы получили ответ министерства, что работа над проектом продолжается и в скором времени проект будет опубликован на интернет-портале «Открытые НПА». Так что на сегодняшний день действуют старые Правила.
5. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Декабрь, 13

uralskweek.kz (г. Уральск)
Корреспондент газеты «Уральская неделя» Рауль Упоров сообщил в Facebook’e о блокировке сайта независимой газеты «Уральская неделя»: «Сайт «Уральской недели» заблокирован. Вижу три причины: приближение 16 декабря (в этот день произошел кошмар в Жанаозене); критика коррупционного проекта от местных властей – микрорайон «Ақ Жайык» и мост через Чаган; критика работы полиции ЗКО, и в частности – работы генерала Аблазимова». 
Сайт был недоступен в течение нескольких часов, после чего заработал. 
6. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации

Декабрь, 24

Правовой медиа-центр lmc.kz (г. Нур-Султан)

24 декабря был взломан сайт ОФ «Правовой медиа-центр». IT-специалисты восстанавливали сайт пять дней. Несмотря на приложенные усилия, весь контент ресурса с августа 2018 г. до декабря 2019 года был уничтожен. 
Как сообщает в Facebook’e юрист медиа-центра Гульмира Биржанова, для восстановления контента были привлечены лучшие специалисты, которые «вместе с главным айтишником одного казахстанского банка тестировали сайт и обыскали весь интернет - ничего нет! И следов нет. В интернете всегда остаются следы, а тут ювелирная работа. Такой взлом могли произвести только профессионалы самого высокого класса, сказали нам». 
Гульмира Биржанова сообщает, что это второй случай взлома сайта правого центра в этом году. Первый был в октябре.  

7. Принудительная подписка

Декабрь, 12

СМИ Костанайской области
В «Нашей Газете» вышел материал Георгия Говорова о принудительной подписке в Мичуринской средней школе Костанайского района. По этому же факту журналист направил запрос в департамент Агентства РК по делам государственной службы Костанайской области.
12 декабря руководитель департамента Салауат Муксимов в ответе на запрос корреспондента еженедельника «Наша Газета» сообщил: «В целях укрепления доверия общества к государственным органам, формирования высокой культуры взаимоотношений на государственной службе и предупреждения случаев неэтичного поведения госслужащих, нарушений действующего законодательства, департаментом на постоянной основе проводится мониторинг СМИ на наличие негативной информации». 

Салауат Муксимов сообщил, что в процессе мониторинга публикация «Нашей газеты» была изучена. В фактах, изложенных в ней, по мнению специалистов департамента по делам государственной службы, «усматриваются признаки административного правонарушения» по ст. 163 КоАП РК (Антиконкурентные действия или бездействие государственных, местных исполнительных органов, организаций, наделённых государством функциями регулирования деятельности субъектов рынка, недобросовестная конкуренция). Эту информацию Муксимов переадресовал в департамент комитета по защите и развитию конкуренции по Костанайской области.

Департамент комитета по защите и развитию конкуренции по Костанайской области направил уведомление акиму Мичуринского сельского округа. Теперь акимат сельского округа обязан отозвать своё письмо с разнарядкой на подписку и впредь подобным не заниматься. 

Как сообщила Говорову пресс-секретарь акима Костанайского района Анара Казыкенова, в акимате района создана специальная комиссия, которая займётся проверкой фактов, указанных в статье. В рамках служебной проверки будут изучены действия акима и специалистов Мичуринского сельского округа. 

Итоги служебной проверки будут опубликованы. 

Декабрь, 03

СМИ Актобе и Актюбинской области

На принудительное оформление подписки на печатные издания пожаловались актюбинцы в паблике Instagram/pust_govoryat_aktobesvami. Они сообщили, что в школы Актобе рассылается  разнарядка, какие газеты и на какое количество должна быть оформлена подписка. 

В комментариях к публикации пользователи подтверждают заявление автора поста и разделяют его негодование.

Декабрь, 27

СМИ Костанайской области

Читатель еженедельника «Наша Газета», не пожелавший называть свою фамилию, обратился в редакцию с жалобой на принудительную подписку. В подтверждение прислал скриншот рассылки в мессенджере WhatsApp, в которой сообщается, что 10 декабря в 16:00 завершается срок подписки на газеты, причем ее нужно оформить как можно быстрее, так как весь процесс курируют в МВД РК.

Ситуацию прокомментировала советник начальника департамента полиции Костанайской области Елена Кашарина: «Сотрудники полиции информируются о начале подписной кампании в регионе на добровольных началах и никакой принудительной подписки не существует. С началом подписной компании все редакторы обращаются к нам с просьбой о содействии в проведении подписной компании. Но вся наша поддержка имеет только добровольное начало. К примеру, районные подразделения подписывают местные газеты. Опять понятно почему - там открыты специальные рубрики, которые информируют жителей сельских территорий о деятельности полиции. Через них мы предупреждаем население о профилактике краж скота, мошенничества и других видов преступлений. Также в департаменте полиции каждый сотрудник занимается самообразованием. В ведомственных газетах публикуются все нормативные документы МВД и законодательные акты. Вопросы подписки всегда возникают в конце подписной кампании как своеобразный вид конкурентной борьбы между СМИ».

Названия газет, редакторы которых обращались в департамент полиции, Кашарина не уточнила.

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Декабрь, 05

Е. Толеутай (Карагандинская область)

В Каркаралинском районном суде № 2 Карагандинской области под председательством судьи Ш.Т. Жаманкуловой вынесен оправдательный приговор в отношении обвиняемого Е.Ж. Толеутая по частной жалобе К.М.Максутова о клевете (ст.130 ч.2 УК РК) и оскорблении (ст.131 ч.2 УК РК).

Житель г.Каркаралы Ерболат Толеутай на своей страничке в Фейсбук написал пост «Надан әкім» («Невежественный аким»), в котором выразил недоумение по поводу решения районного акима К.Максутова установить памятник Кунанбаю-кажи и  Абаю-ребенку в тупике возле мечети. Обвинитель, он же пострадавший - аким К.Максутов счел выражение «надан» оскорблением в неприличной форме и потребовал взыскать с Е.Толеутая 5 000 000 тенге в качестве морального вреда за пережитые страдания.

Обвиняемый Е.Толеутай заявил отвод  судье Каркаралинского районного суда Е.Боранбаеву из-за, по его мнению, многочисленных нарушений его прав. Дело передали в суд № 2 в селе Егиндыбулак, судье Ш.Т.Жаманкуловой.

В ходе процесса сторона обвинения отказалась от жалобы в части клеветы (ст.130 ч.2), настаивая на рассмотрении жалобы по оскорблению.  

Были проведены экспертиза текста поста Е.Толеутая и исследование специалиста Общественного центра экспертиза по информационным спорам Фонда «Әділ сөз». На основании представленного анализа судья пришел к выводу, что слово «надан» (невежественный) является мнением автора и высказано в рамках литературной нормы.
Декабрь, 13

Жамбыл Кобейсинов, Дильбар Бегжанова (Мангистауская область)

13 декабря Мунайлинский районный суд Мангистауской области признал 35-летнего гражданского активиста, блогера Жамбыла Кобейсинова и его жену Дильбар Бегжанову виновными в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 130 УК РК (Клевета, совершенная публично или с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций). 
Суд приговорил Кобейсинова к шести месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в учреждениях минимальной безопасности исправительной системы (колония-поселение). Его жена приговорена к шести месяцам ограничения свободы с установлением  пробационного контроля.
Суд оправдал Ж. Кобейсинова и Д. Бегжанову по ст. 131 УК РК (Оскорбление). 
Частная жалоба в отношении супругов была подана начальником управления полиции Мангистауского района Рашидом Куандыковым. 
Как следует из описательной части, 1.05.2019 года Жамбыл Кобейсинов и Дильбар Бегжанова в качестве анонимного пользователя в YouTube разместили через канал Кобейсинова видео- и видеоклипы о начальнике отдела полиции. В роликах он характеризуется как «кровожадный, жестокий человек».
В ходе слушаний обвиняемые частично признали свою вину. 

Декабрь, 19

Сергей Молчанов, ОФ «Doctor S.N.» (г. Павлодар)

В суде № 2 г. Павлодара начался уголовный процесс по частному обвинению в клевете (ст. 130, ч. 2 УК РК) директора общественного фонда «Doctor S.N.» Сергея Молчанова. Частным обвинителем и потерпевшей выступает Батима Мукина, председатель правления некоммерческого акционерного общества «Центр поддержки гражданских инициатив» (ЦПГИ). 

Поводом для уголовного процесса стали опубликованные в мае-июне 2019 г. в соцсети Facebook посты Сергея Молчанова, в которых он критически высказывался по поводу прозрачности и эффективности распределения ЦПГИ, созданном правительством РК в качестве оператора в сфере грантового финансирования НПО из государственного бюджета. 
Батима Мукина увидела в этих заявлениях безосновательные и несправедливые обвинения в коррумпированности возглавляемого ею Центра.  В связи с этим она обратилась в городской суд города Павлодара с частной жалобой, в которой обвинила павлодарского общественника в распространении заведомо ложных сведений, порочащих ее честь и достоинство, а также подрывающих ее деловую репутацию. 
Председатель правления НАО ЦПГИ требует привлечь Сергея Молчанова к уголовной ответственности по части 2 статье 130 УК РК, обязать его удалить со своей страницы посты с клеветническим содержанием и опубликовать опровержение. 

В своем отзыве на частную жалобу Молчанов предъявленной вины не признает и сообщает, что отмеченные в частной жалобе спорные посты в его аккаунте были им удалены еще в июне. И более того, 20 июня 2019 года он опубликовал на своей странице извинения в адрес председателя правления ЦПГИ. 
Первое заседание суда было назначено на 19 декабря, однако из-за плохой видеоконференцсвязи (потерпевшая постоянно проживает в Нур-Султане) было перенесено на январь 2020 года.
Декабрь, 03

Алибек Молдин (г. Актобе)

Как сообщалось, в ноябре жительницы Актобе М. Сегизбаева, Г. Бимаганбетова и К. Суйнбаева обратились в Актюбинский суд № 2 с требованиями привлечь к уголовной ответственности блогера, гражданского активиста Алибека Молдина по ч. 2 ст. 131 УК РК – «Оскорбление с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций».
Три жалобы были объединены в одно производство.  

Женщины в числе других многодетных матерей 6 сентября собрались у здания акимата Актюбинской области, чтобы высказать свои требования.

— Тогда к нам подошел Алибек Молдин и начал снимать на свой телефон. О том, что он вел прямую трансляцию на странице в Facebook’e, мы узнали потом. В прямом эфире Молдин сказал, что «будете оставаться скотом, что народ — это толпа, можно понять из этого». Я сильно разозлилась за сравнение нас со скотом и сборищем, — сказала Гульмира Бимаганбетова в суде.

Алибек Молдин отвергает все предъявленные ему обвинения. 

3 декабря суд прекратил уголовное производство по обвинению блогера по эпизоду М. Сегизбаевой в связи с примирением сторон. 
Декабрь, 10

Алексей Агуреев, «АрселорМиттал Темиртау» (Карагандинская область)

Как сообщалось, 14 октября Темиртауский городской суд признал советника генерального директора «АрселорМиттал Темиртау» (АМТ) по связям с общественностью Алексея Агуреева невиновным по ст. 130 ч. 3 УК РК («Клевета») и оправдал за отсутствием в его деяниях состава преступления. 

В суд с требованием привлечь Агуреева к уголовной ответственности обращался Юрий Паламарь. Представитель частного обвинителя пояснял: «Алексей Агуреев распространил заведомо ложные сведения, которые порочат честь, достоинство и репутацию заявителя. По словам Агуреева, Юрий Паламарь совершил мошенничество в особо крупном размере – завладел имуществом «АрселорМиттал Темиртау» стоимостью в один миллиард тенге».

10 декабря судебная коллегия по уголовным делам Карагандинского областного суда оставила оправдательный приговор без изменения. 

Декабрь, 11

Елена Кузнецова, «Квартал» (г. Петропавловск)

11 декабря Верховный суд отказал частному обвинителю предпринимателю Герману Мазуру в пересмотре апелляционного постановления Северо-Казахстанского областного суда, согласно которому шеф-редактор газеты «Квартал» Елена Кузнецова была признана невиновной по ст. 130, ч. 3 УК РК – клевета, соединенная с обвинением лица в совершении коррупционного, тяжкого или особо тяжкого преступления.

Напомним, 16 марта 2019 года Елена Кузнецова была признана виновной в клевете и приговорена к году ограничения свободы с установлением пробационного контроля за публикации «Откровения российского инвестора» (от 8.11.2018 г.), «Разоблачение российского инвестора»  (от 15.11.2018 г.) и «Серые схемы российского инвестора» (22.11.2018 года).  
С жалобами частного обвинения в суд обращались российский предприниматель Герман Мазур и его партнер Олеся Дацко. Они заявляли, что указанные публикации содержат не подтвержденные приговором утверждения журналиста о совершении частными обвинителями мошенничества (афер) «и других преступных деяний».

Елена Кузнецова вину в предъявленных обвинениях не признала.

В статьях говорится об имущественном конфликте между двумя хозяйствующими субъектами. В своей первой публикации – «Откровения российского инвестора» Кузнецова изложила суть конфликта с точки зрения предпринимателя Германа Мазура, в последующих  отразила точку зрения его оппонентов, руководства ТОО «Аби Жер».  

18 июня апелляционная коллегия по уголовным делам отменила обвинительный приговор и вынесла новый – оправдательный. 
Декабрь, 25

Жанар Давлетова, «Регион ЕврАзия» (г. Уральск)

Арыстанбек Тогжанов (г. Уральск)
25 декабря апелляционная коллегия Западно-Казахстанского областного суда оставила без изменения оправдательный приговор, вынесенный в отношении редактора газеты «Регион ЕврАзия» Жанар Давлетовой.

Напомним, частная жалоба о привлечении журналиста к уголовной ответственности за клевету (ст. 130, ч. 3 УК РК) рассматривалась в Уральском городском суде. Обвинитель - Арыстанбек Тогжанов, учредитель компании «Алем Групп Казахстан». 

Основанием для жалобы послужило письмо главного редактора на имя премьер-министра РК о том, что учрежденная Тогжановым компания является недобросовестным поставщиком услуг в сфере рекрутинга, аутсорсинга, консалтинга с обвинением в коррупционных связях. 

4 ноября суд признал Давлетову невиновой в клевете.

В свою очередь и журналист обвинила Арыстанбека Тогжанова в клевете (ч. 1 ст. 130 УК РК). Суд первой инстанции также признал его невиновным. Апелляционная инстанция оставила оправдательный приговор без изменений. 

Декабрь, 24

Азамат Байкенов (г. Петропавловск)

Департаментом полиции Северо-Казахстанской области (СКО) 15 декабря начато досудебное расследование по части 1 статьи 174 Уголовного кодекса РК «по фактам распространения в социальных сетях материалов с признаками возбуждения социальной розни» в отношении гражданского активиста, блогера Азамата Байкенова. Об этом говорится в предоставленном 23 декабря ответе пресс-службы на запрос радио Азаттык.

Подробности расследования в своем ответе полиция не приводит, однако говорит, что по адресу проживания Байкенова с санкции суда был проведен обыск. В указанных следственных действиях его супруга не участвовала, сообщает полиция, и добавляет, что возможная причастность Байкенова к совершению предполагаемого правонарушения будет проверяться в рамках досудебного расследования.

1.1. Дело Амангельды Батырбекова

23 сентября  Сарыагашский районный суд приговорил гражданского активиста, редактора газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбекова к двум годам и 3 месяцам лишения свободы, признав его виновным в клевете и оскорблении (ст. 130, ст. 131 УК РК). Частный обвинитель - руководитель отдела образования Келесского района Бахтияр Абдиев, о котором Батырбеков опубликовал пост на своей странице в Facebook под названием «Келестегі кеңкелестік» («Идиотизм в Келесе»).

Кроме того, Амангельды Батырбеков должен выплатить 200 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда Б. Абдиева и 567500 тенге нанесенного материального ущерба.

А.Батырбеков вину не признает и в судах настаивал на том, что его доводы  основаны на личном внутреннем убеждении.
Приговор был обжалован, и рассмотрение дела начала апелляционная коллегия Туркестанского областного суда. 25 ноября на очередном заседании рассматривалось экспертное заключение, сделанное по инициативе заявителя и обнаружившее в статье журналиста признаки оскорбления. Автор этой экспертизы не смогла в суде второй инстанции ответить на ряд существенных вопросов. Более того, выяснилось, что она специалист в области русской, а не казахской филологии. В итоге суд направил спорный текст на новую экспертизу. Следующее судебное заседание апелляционной инстанции ожидается, когда будет представлена новая экспертиза.

Декабрь, 11

11 декабря в 15.00 в Сарыагашском районном суде должно начаться судебное заседание по новому обвинению журналиста Амангельды Батырбекова в клевете и оскорблении.

Заявителем на этот раз выступает Лейла Дарханбаева. Она называет себя в заявлении профессиональным медиатором, председателем общественного объединения Зангар-Медет и обвиняет А. Батырбекова, а также его жену Гульзаду Баймуратову, Пазильхана Туймебаева, Гульшан Артыкбаеву, Мустафина Байдуллаева Кудрета Ержепбаева в клевете и оскорблении. Эти преступления подсудимые, по ее мнению, совершили через публикации в Facebook.
2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Декабрь, 12

Аркадий Денисов, «Наша Газета» (г. Костанай)
Руководитель отдела образования акимата Костанайского района Маржан Салмагамбетова 21 ноября обратилась в Костанайский городской суд с исковым заявлением о защите чести, достоинства и деловой репутации к жителю Костаная Аркадию Денисову. В качестве «заинтересованного лица» в иске указан еженедельник «Наша Газета».
Поводом для иска стало письмо Денисова, опубликованное в рубрике газеты «Абонентский ящик» 24.10.2019 г. под заголовком «Как с гуся вода...». 
М. Салмагамбетова считает, что сравнение руководителя отдела с гусем является оскорблением, а автор статьи, излагает личное мнение о профсоюзных органах, призывает читателей газеты принять решение о членстве в профсоюзном органе, при этом указывает на вредоносность общественной организации.

Кроме того, истец считает несоответствующими действительности сведения: «судья Утина сразу обратила внимание, на что бы вы думали, на несоразмерность проступка и наказания», «обнаружила проколы в действиях руководства РОО: изготовление документов задним числом, избирательный подход к директорам школ, весьма вольное трактование Трудового кодекса РК», «употребление наркотических средств» и другие.

Салмагамбетова требует признать эти сведения не соответствующими действительности и порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истца, обязать ответчика разместить в «Нашей Газете» опровержение и взыскать с него 500 000 тенге в счет компенсации морального вреда.

Декабрь, 27

«Керек.info», ТОО «FEST» (г. Актобе)

Амангос Изашулы, житель Актюбинской области
27 декабря суд города Актобе вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда жительницы Иргизского района Гульнар Бактыбай к редакции еженедельника «Керек.info», учредителю газеты ТОО «Fest» и жителю Актюбинской области Амангосу Изашулы.
Поводом для разбирательства стала статья от 17 января 2019 года «Даудын басы бес мын тенге» («Все началось с пяти тысячи тенге»). Материал написан по жалобе жителя Иргизского района Аамангос Изашулы, в которой он рассказывает, что в школе воруется уголь и что проведенная проверка выявила недостаток топлива.  А. Изашулы обвинил экс-директора школы Г. Бактыбай в коррупции.
Истец утверждает, что изложенные в статье сведения ложные, и требует обязать ответчиков опровергнуть их, принести извинения и возместить нанесенный моральный вред в размере 1 млн. тенге (500 тысяч тенге с Амангоса Изашулы и 500 тысяч тенге редакции).
Суд удовлетворил исковые требования частично.

Распространенные сведения признаны не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство Г. Бактыбай. 

Суд обязал жителя Иргизского района Изашулы А. через газету «Керек инфо» принести официальное извинение и выплатить 70 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда истца. 

Редакция должна возместить нанесенный моральный вред в сумме 50 тыс. тенге.

Решение суда не вступило в законную силу.

Напомним, по этой публикации Г. Бактыбай уже обращалась в суд. 26.07.2019 г. ее заявление было оставлено без рассмотрения в связи с несоблюдением процедуры досудебного урегулирования спора.
Декабрь, 09

ТОО «Асылсу» (г. Усть-Каменогорск)

Вероника Казаченко, Виктор Скрипниченко, «Устинка плюс» (г. Усть-Каменогорск)

В Усть-Каменогорский городской суде рассматривался иск о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда бывшего работника акимата Восточно-Казахстанской области Сауле Сейтказиной. Ответчиками по иску выступали собственник газеты «Устинка плюс» ТОО «Асылсу», главный редактор издания Вероника Казаченко и журналист Виктор Скрипниченко.

Напомним, поводом для разбирательства послужила статья от 6 июня 2019 года «Власть имущих… Махинации. Экс-сотрудницу акимата ВКО судят за растрату». 

Сауле Сейтказина считает, что вопреки презумпции невиновности (нет вступившего в силу приговора суда) редакция распространила в утвердительной форме  информацию об инкриминируемых ей нарушениях.

Ответчики с иском не согласились, указав, что информация была получена в ходе пресс-конференции с участием руководителя департамента Агентства по делам госслужбы и противодействия коррупции по ВКО, записей и устных комментариев журналиста К. Трухачевой, которая освещала судебное заседание по уголовному делу в отношении истицы.

В ходе рассмотрения дела стороны заключили соглашение об урегулировании спора в порядке медиации. 9 декабря суд утвердил соглашение, по условиям которого ответчики приносят официальные извинения и выплачивают истцу денежную компенсацию в размере 100 тысяч тенге.

В свою очередь Сауле Сейтказина отказывается от исковых требованиях в полном объеме. 

Производство по гражданскому дела прекращено. 

Декабрь, 10

Любовь Солодовникова (г. Тараз, Жамбылская область)

Как сообщалось, в Таразский городской суд обратился заместитель акима Тараза Кенжебек Олжабай с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к юристу Любови Солодовниковой. 

Поводом стал ее пост Facebook от 25 мая и комментарий на сайте AkordaPress (от 14.06.2019), в котором она говорит о том, что замакима Олжабай К.М. приватизировал спорный дом во время слушания дела по иску наследников о восстановлении им пропущенного шестимесячного срока для принятия наследства.  Любовь Солодовникова представляла интересы наследников на том процессе.

Кенжебек Олжабай просит суд признать сведения не соответствующими действительности и порочащими, обязать юриста опубликовать их опровержение и взыскать с Л. Солодовниковой 500 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. 

19 сентября рассмотрение дела было приостановлено в  связи с назначением судебной психолого-филологической экспертизы спорного текста. 

10 декабря Таразский городской суд передал рассмотрение дела по подсудности в Жамбылский районный суд Жамбылской области.  

Декабрь, 23
Дильнара Хамраева, Хаким Максут (г. Алматы)

Total.kz, «Время» (г. Алматы)

23 декабря судебная коллегия по гражданским делам Алматинского городского суда оставила без изменения решение районного суда № 2 Ауэзовского района г. Алматы, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации предпринимателей Талгата Мергенбаева и Клары Кильтбаевой к бывшим партнерам Дильнаре Хамраевой и Хакиму Максуту. 
Напомним, 16 октября районный суд отказал истцам в удовлетворении исковых требований о публикации опровержения и возмещении морального вреда в размере 6 млн. тенге.
Поводом для иска послужили публикации августа 2018 года на интернет-ресурсах Total.kz и Time.kz о тяжбе партнеров микрокредитной организации ТОО «Reliance credit group». Собственники этих СМИ выступали в процессе в качестве третьих лиц, не заявляющих самостоятельные требования на предмет иска на стороне ответчика. 

2.2. Досудебные претензии
Декабрь, 02

«Наша Газета» (г. Костанай)
Адвокат Серик Нурманов, действующий в интересах жителя Костаная Асылбека Мулдахметова, направил в редакцию еженедельника «Наша Газета» претензию с требованием опровержения сведений, не соответствующих действительности. По мнению адвоката, такие сведения были изложены в статье Дмитрия Петренко «Мне лицо никто не вернет», опубликованной в «Нашей Газете» 25 октября 2018 года.

В материале рассказывается о жительнице Костаная И. Бортковой, перенесшей несколько челюстно-лицевых операций. В том, что она попала в больницу с диагнозом «острый одонгенный остеомиелит» И. Борткова винит врача А. Мулдахметова стоматологии «Дентал». 

Вся статья написана на основании слов Бортковой, самого врача, директора клиники и официальных документов.

В претензии отмечается, что информация, указанная в заявлении героини статьи прокурору Костаная о взаимосвязи между лечением у стоматолога Мулдахметова и ее нынешним состоянием отсутствует. На этом основании адвокат утверждает, что «Наша Газета» распространила ложные сведения, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию как Мулдахметова, так и фирмы, в которой он работает.

19 декабря редакция отказала Мулдахметову в публикации опровержения. 

Напомним, по этой публикации А. Мулдахметов уже обращался в суд с иском, и 30 мая суд возвратил исковое заявление.
Также Мулдахметов обращался в суд с требованием привлечь к уголовной ответственности за клевету главного редактора издания Ольгу Колоколову. Позднее он отказался от обвинений. 

Декабрь, 03

Тохнияз Кучуков, «Время» (г. Алматы)
3 декабря в газете «Время» вышел материал Тохнияза Кучукова «Судья без мантии и права на работу». 
В статье, подготовленной по информации прокуратуры Алматы, говорится, что судья международного арбитражного суда “Əділет” Айнур Аскаркызы «незаконно осуществляла правосудие, самовольно присвоив звание представителя власти».
После выхода публикации, пишет журналист, «редакционную почту и служебный WhatsApp заспамили претензиями от имени Аскаркызы». 

Декабрь, 05

«Наша Газета» (г. Костанай)

Руководитель  ГУ «Управление энергетики и жилищно-коммунального хозяйства акимата Костанайской области» Алмат Исенбаев 5 декабря направил письмо главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой с просьбой опубликовать опровержение по статье «Куда уходят деньги на воду, рассказали в счетном комитете», опубликованной на сайте ng.kz 27 ноября 2019 года. В статье сообщается о  неэффективном использовании бюджетных средств, выделенных на развитие системы водоснабжения и водоотведения, и в качестве примера председатель Счетного комитета по контролю за исполнением республиканского бюджета приводит проект «Транспортировка биологически очищенных вод от канализационных очистных сооружений до Васильевского испарителя в городе Рудном».
Алмат Исенбаев отмечает, что средства на озвученный проект были освоены в 2018 году, а сам объект принят в эксплуатацию 18 декабря прошлого года. 
Редакция намерена предоставить ответ в установленный законом срок, но отмечает, что данная статья является перепечаткой с сайтов Радио «Азаттык» и Tengrinews.kz и  основана на заявлениях официальных лиц.

Декабрь, 17

Айболат Букенов (г. Уральск)
11 декабря в информационном выпуске на телеканале «Евразия 1» вышел сюжет, в котором гражданский активист, блогер Айболат Букенов сообщил о правонарушениях со стороны полицейских. По информации блогера он лично сообщил о правонарушениях генерал-майору, начальнику департамента полиции Западно-Казахстанской области Махсудхану Аблазимову о 92 фактах нарушений правил дорожного движения, совершенный в 2019 году сотрудниками полиции. 

На следующий день пресс-служба Департамента полиции Западно-Казахстанской области разместила на своей официальной странице и в социальных сетях обращение, в котором руководитель пресс-службы Болатбек Бельгибеков назвал информацию о 92 случаях нарушений не соответствующей действительности. 

 По словам руководителя пресс-службы полиции ЗКО, большая часть обращений блогера в полицию была посредством соцсетей, в частности – к руководству управления местной полицейской службы.
15 декабря А. Букенов был приглашен в департамент полиции, где ему вручили уведомление о необходимости в 10-дневный срок с момента получения уведомления дать опровержение в СМИ и через соцсети касательно содержания выступления на телеканале «Евразия 1», как несоответствующего действительности. В противном случае ДП ЗКО обратится за восстановлением справедливости в судебные органы.
Декабрь, 25

Руслан Закиев. Диабетическая ассоциация РК (г. Алматы)
25 декабря в Facebook’e вице-президент Диабетической ассоциации Казахстана  Руслан Закиев опубликовал пост, посвященный  препарату «Басалог», закупленному единым дистрибьютором по закупу лекарственных средств ТОО «СК-Фармация» вместо оригинального препарата «Лантус». По мнению блогера, вместо качественного препарата на этот раз казахстанским диабетиком предлагают пользоваться малоэффективным и не прошедшим достаточную проверку медикаментом индийского производства.

В публикации Руслан Закиев обвинил ТОО во лжи по нескольким пунктам ранее предоставленных объяснений и потребовал разъяснений от министра здравоохранения Елжана Биртанова.

В комментарии к этому посту руководитель службы по работе с общественностью ТОО «СК-Фармация» Инкар Мирьякупова заявила, что юристы организации готовят иск в суд о защите деловой репутации. 

Декабрь, 27

Мария Мельникова, радио Азаттык, 

Лукпан Амедьяров, Алексей Воробьев, газета «Уральская неделя», 

Руслан Сагутдинов блогер. (г. Уральск)

Уральская журналистка Дана Дуйсекенова во время заседания суда по делу блогера Айбулата Букенова, которого она обвиняет в побоях, сделала заявление о том, что готовит иски о защите чести и достоинства к своим коллегам - Марии Мельниковой, Лупану Ахмедьярову, Алексею Воробьеву и блогеру Руслану Сагутдинову, а также к редакции газеты «Уральская неделя». Журналистка считает, что коллеги оскорбили ее честь и достоинство во время обсуждения конфликта между Дуйсекеновой и их коллегой Айбулатом Букеновым в общем журналистском чате.
3. Преследование в административном порядке
Декабрь, 27
Айболат Букенов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

27 декабря Специализированный административный суд г. Уральска вынес постановление в отношении внештатного корреспондента газеты «Уральская неделя» блогера Айболата Букенова. 
Букенов признан виновным в умышленном причинении легкого вреда здоровью (ст. 73-1, ч. 1 КоАП РК) журналистке газеты «Пульс» Дане Дуйсекеевой.
Конфликт между блогером и журналисткой произошел  12 декабря в департаменте полиции на общем полицейском сборе, посвященном ДТП с участием полицейских.  На собрании обсуждалась также публикация Айболата Букенова в Facebook’e, в которой он критиковал работу действующего руководителя департамента Махсудхана Аблазимова и требовал его увольнения. 

Как сообщает «Уральская неделя», Букенов захотел выступить на трибуне. Однако против этого резко высказалась журналистка издания «Пульс» Дана Дуйсекенова, которая стала всячески препятствовать его восхождению к трибуне, крича, что «если ему дают слово, то пусть тогда и я выскажусь тоже». После того, как друг Айболата Букенова перевёл объектив камеры смартфона блогера в зрительный зал и в кадр попала журналистка, она тут же выхватила телефон из рук активиста. Букенов попытался отобрать свой телефон у Дуйсекеновой, и из-за возникшей перепалки его вместе с другом вывели из зала. 

В отношении Даны Дуйсекеевой такие действия предприняты не были. 

Чуть позже журналистка на сайте «Пульса» написала о том, что Айболат Букенов «избил» её, и она подала заявление в суд.

- Айболату предложили примирение на условиях, что он должен выплатить 100 тыс. тенге Дуйсекеновой, признать вину, принести извинения, гарантировать, что ни одно СМИ больше не будет освещать этот процесс и взять на себя обязательство не допускать в социальных сетях критических комментариев со стороны других пользователей по отношению к Дане Дуйсекеновой. Айболат заявил, что такие условия примирения для него неприемлемы и невыполнимы. Со своей стороны он заявил, что готов извиниться перед Даной Дуйсекеновой без признания вины, так как виновным себя в этой ситуации не считает, — сообщил адвокат блогера Абзал Куспан.
Журналист вину свою не признал, с протоколом об административном правонарушении не согласился.

Суд постановил подвергнуть Айболата Букенова к административному аресту сроком на 5 суток.
Блогер намерен обжаловать постановление в суда в апелляционной инстанции.
Декабрь, 16

Азамат Байкенов (г. Петропавловск)

16 декабря Специализированный административный суд города Петропавловска признал блогера Азамата Байкенова виновным в совершении административного правонарушения, предусмотренного частью 3 ст. 488 КоАП РК (Нарушение законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций).
За нарушение законодательства о митингах гражданский активист подвергнут аресту сроком на 10 суток. 
Как следует из постановления суда, 13 декабря Азамат Байкенов разместил на канале YouTube видеоролик, в котором он призвал жителей Северо-Казахстанской области принять участие в несанкционированном митинге 16-го декабря и в тот же день организовал и проводил незаконное собрание около стелы «Жертвы политических репрессий» в Петропавловске.
Байкенов вину не признал, пояснив, что не призывал граждан к участию в митинге. Ролики разместил, чтобы показать подписчикам свою общественную позицию, при этом не указывал место проведения собрания. 16-го декабря пришел к стеле, чтобы почтить память жертв политических репрессий и жертв событий в г. Жанаозен. 
Суд счет доводы блогера несостоятельными. 
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 
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